

2025·9·1 星期一

新闻热线 15545478968

铭记抗战历史 致敬抗联英烈  
铁证为鉴⑨

## 钢筋水泥浇筑的罪证

## 探访牡丹江侵华日军碉堡群

文/摄 龙头新闻记者  
刘晓云 张雪地

夏日的牡丹江,花草茂盛。在一米高的野草丛中,处处凸起的混凝土,一个个黑洞洞的射击孔,都是80年前日本关东军留下的。日前,记者走进牡丹江日军碉堡群落,触摸这些滴血的罪证。

记者驱车来到牡丹江市阳明区铁岭河大桥西侧,在羊肠小路的尽头,是一座依水而建的三层钢筋混凝土建筑,上面布满着清晰可见的弹孔、弹痕,最大的一个弹痕“啃食”掉一大块混凝土。

拨开杂草,在铁丝网的大门上,透过掉色的牌匾依稀能看到它的过往。1898年,沙俄开始在东北修筑东起绥芬河、

西至满洲里的中东铁路,由于当时战乱频繁,出于保护铁路桥梁的需要,在铁岭河大桥两端修筑了碉堡,驻军防守。

“这是牡丹江市现存最完整、体量最大的碉堡,也称西碉堡。别的碉堡一般呈圆形,而碉堡不规则十二边形,可以实现射击无死角。”牡丹江市文物保护中心主任申佐军介绍,

日本占领东北后,铁岭河大桥西碉堡成为日军的重要军事设施。碉堡分地上三层,地下一层,占地面积156平方米。周围有数十个射击孔,顶部砌筑出垛口,内设休息室、厨房、卫生间、菜窖、煤仓等生活设施。碉堡墙体较厚,下部厚1.5米,上部为1.1米,与东岸碉堡通过江底隧道相通。

记者跟随林业职业技术学院宣传干事王裕宁沿着阶梯攀爬到假山上,能看到裸露的一块黄色墙体,他介绍:“这就是当年大碉堡的一处墙体,在这个山坡上,周围还有六七个碉堡,是混凝土结构的四方体,上面可以架设枪支,主要起到瞭望和攻击的作用。我听以前去过地下通道的老人讲,这下面的通道一直通往北山和西山,能够并排走两辆大解放,足见当时日军建设这些工事的用心和攻占整个中国的野心。”

这些碉堡是日军侵华的最好见证,它们像伤疤一样留在牡丹江的土地上,但伤疤的意义不在于疼痛,而在于提醒——前事不忘,后事之师……



铁岭河大桥西碉堡

铭记抗战历史 致敬抗联英烈  
铁证为鉴⑩

## 从“英烈受刑地”到爱国主义教育示范基地

## 一曼街241号的历史见证

文/摄 龙头新闻记者 李淅

在位于哈尔滨市南岗区一曼街241号的东北烈士纪念馆入口外墙上,“伪满洲国哈尔滨警察厅旧址”的标牌分外醒目,它如同一道历史的“伤疤”,昭示着这座建筑的另一重身份。

“1933年至1945年间,这座建筑曾沦为‘伪满洲国哈尔滨警察厅’。该警察厅对当时的‘哈尔滨特别市’辖区广大人民的抗日救国斗争进行了残酷镇压,包括赵一曼在内的无数抗日志士在此被关押、刑讯或惨遭杀害。”东北烈士纪念馆副馆长于文生告诉记者,步入馆内,一段历史瞬间穿透时空扑面而来,“可以说,这座建筑是伪满政权充当日本侵略者爪牙、残酷镇压中国人民反抗的铁证,更是中华民族在深重苦难中挺立不屈的永恒丰碑,具有重要历史价值。”于文生说。

这座由俄罗斯建筑师尤·彼·丹诺夫设计的典雅建筑,于1928年破土动工,1930年竣工,是为“东省特别区图书馆”所建。然而,九一八事变的爆发,彻底改写了它的命运。1933年至1945年日本

战败投降的十二年间,这座建筑被强占为伪满洲国哈尔滨警察厅,一度成为镇压中国共产党地下党组织和反满抗日爱国志士的“人间炼狱”。1948年,在这座浸透英烈鲜血的旧址上辟建了东北烈士纪念馆。

“当时,伪满洲国哈尔滨警察厅的罪恶触角伸到了哈尔滨的各个角落——在政治上残酷镇压东北人民的反满抗日活动,在经济上不择手段掠夺财物,在思想文化上进行专制统治,妄图控制人们的思想言论等自由。”于文生语气温凝地说。

伪满洲国哈尔滨警察厅与臭名昭著的侵华日军第七三一部队建立了罪恶的“协作”关系,他们将抓捕的抗日志士甚至大量中国平民,经此中转,送往位于哈尔滨平房区的侵华日军第七三一部队,成为活体实验的牺牲品。众多中国同胞在此被标注为“实验材料”,踏上了不归路。伪满洲国哈尔滨警察厅沾污的,不仅是抗日志士的滚烫热血,更是万千无辜平民的冤屈亡魂。

当黎明的曙光终于刺破黑暗,这座饱经沧桑的建筑浴火重生,被赋予了神圣的使命。1948年10月10日,东北烈士纪念馆建成开馆,至今已走过七十七载岁月。2013年,“伪满洲国哈尔滨警察厅旧址”列入第七批全国重点文物保护单位。



凝神参观

昔日的血腥魔窟,如今已成为蜚声中外的爱国主义教育基地,吸引着无数参观者慕名前来追寻历史、缅怀英烈。建馆以来,东北烈士纪念馆通过原创展览、引进展览、合作办展等方式,推出专题展览500余个,累计接待各界观众5000余万人次,持续弘扬东北抗联精神,凝聚民族奋进的磅礴力量。

“每一次对历史罪证的凝视,都是对侵略暴行的强烈谴责;每一次对烈士英魂的缅怀,都是对和平的深情呼唤。”记者遇到了11名远道而来参观的内蒙古科技大学马克思主义学院师生。他们说:“我们此行是来哈尔滨开展‘红色之行’暑期党史学习实践活动。回校后,我们将把此行的所见、所闻、所思,转化为‘追寻龙江记忆,传承抗战精神’的主题宣讲,号召青年铭记历史,珍视和平,传承抗联精神,赓续红色血脉,在中华民族伟大复兴的壮阔征程中,贡献我们的青春力量!”

走出伪满洲国哈尔滨警察厅旧址,一曼街上阳光灿烂,车水马龙。回眼望去,这座建筑无声耸立,深邃地“凝视”着苦难的过去,也坚定地“注视”着光明的未来。它似一座滴答作响的世纪警钟,时刻提醒着人们:以史为鉴,吾辈当自强不息!



2025·9·1 星期一 乙巳年 七月初十

主管/主办:黑龙江日报报业集团 出版:生活报社 国内统一连续出版物号:CN 23-0017

总第12871期 今日8版

新街派  
XINJIEPAI  
新生活 新视频哈马  
开跑

## 3.5万人燃动冰城

哈尔滨国际啤酒节圆满闭幕  
58天接待186万人次

02

1 日	多云有阵雨		28℃	偏南风 2-3 级
2 日	多云		26℃	西南风 2-3 级
3 日	多云		28℃	西南风 2-3 级

龙头新闻·生活报帮记者团:  
供暖帮办仲亮 17800590258  
旧改帮办梁晨 17800590256

《遇见·哈尔滨》收官  
期待明年再见

02

出行帮办栾德谦	17800590257
水电气网购帮办李威兵	17800590259
民政帮办于海霞	17800590260
教育帮办吕晓艳	17800590263
社区帮办史天一	17800590267
医疗帮办王秋实	19904806737
首席帮办李丹	17800590268

有事找帮办团

文旅新闻·哈马 今日彩票中奖号码刊发在06版 每份1元 发行服务质量监督热线:(0451)84657610 84671553 读者纠错热线:84652201 代号:13-37